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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 31 MARZO 2020 
 
 

VERBALE N. 10/2020 
L’Anno 2020, il giorno 31 del mese di Marzo 2020 alle ore 17,00 in via telematica tramite Skype, 
sono presenti:  

-Avv. Francesco Emilio Standoli    Presidente     
-Avv. Marco Franceschini      Segretario    
-Avv. Federica Bigi      Tesoriere     
-Avv. Daniele Biancifiori     Consigliere   
-Avv. Elisabetta Brunetti     Consigliere    
-Avv. Elisa Esposito      Consigliere      
-Avv. Valentina Fratini     Consigliere   
-Avv. Fabio Lancia      Consigliere     
-Avv. Silvia Natali      Consigliere              
-Avv. Marco Ravasio      Consigliere   
-Avv. Alessia Solini      Consigliere 
 

omissis 

Il Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Terni riunito in seduta permanente via Skype,  

preso atto 

• che sono pervenute segnalazioni relative ad offerte di assistenza legale gratuita in tema 

di azioni di responsabilità nei confronti di medici e sanitari afferenti casi di contagi e/o 

decessi da Coronavirus che, per il loro contenuto, termini e modalità con cui risultano 

formulate e diffuse, appaiono tali da integrare palesi violazioni del Codice Deontologico 

Forense; 

rilevato 

• che detti comportamenti sono ancor più gravi e inaccettabili in considerazione del 

contesto di emergenza sanitaria nazionale, ove i medici e i sanitari sono impegnati in 

prima linea nel tentativo di arginare la pandemia e salvare vite, con incessanti sacrifici 

personali troppo spesso pagati con la propria vita; 

rappresentato 

• che ogni speculazione dell’attuale contesto da parte di alcuni Avvocati, anche con 

ricorso inappropriato ai social network e ad altri canali di comunicazione di massa, 
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dispensando consigli legali superficiali, non approfonditi e fuori luogo, peraltro tali da 

integrare forme di pubblicità vietata e che, soprattutto, dimenticano l’alta dignità e la 

responsabilità della categoria di appartenenza di fronte alla Costituzione, alle altre 

istituzioni forensi e dinanzi la comunità tutta, deve essere oggetto di ferma condanna e 

segnalata ai COA nazionali e ai Consigli Distrettuali di Disciplina competenti, ai fini 

dell’adozione dei provvedimenti disciplinari previsti dal Codice Deontologico Forense; 

evidenziato tuttavia 

• che l’Avvocato, nell’esercizio della funzione sociale allo stesso assegnata, nel rispetto del 

giuramento prestato e dell’osservanza delle norme deontologiche, deve sempre osservare 

con lealtà, probità, decoro, onore e diligenza i doveri della professione per i fini della 

giustizia e a tutela dei propri assistiti e che, di contro, qualora risultino lesi dei diritti e 

sussistano eventuali responsabilità, non può aprioristicamente sottrarsi ai propri doveri 

anche in un momento drammatico come quello attuale, né appare opportuno 

manifestare pubblicamente la non accettazione ad assumere ipotetici mandati difensivi; 

Tutto ciò premesso, 

DELIBERA 

ü di esprimere piena e sincera solidarietà ai medici, agli infermieri, al personale 

paramedico e a tutti coloro a qualsiasi titolo impegnati nella lotta al Coronavirus e nella 

cura delle persone contagiate, esprimendo loro la propria vicinanza e gratitudine;  

ü di invitare tutti gli Avvocati, Patrocinatori e Praticanti, anche e soprattutto in questo 

delicato periodo, a valutare con il massimo rigore e responsabilità le richieste di 

intervento legale per presunte ipotesi di responsabilità medico/sanitaria, evitando ogni 

possibile azione strumentale, speculativa o conseguenza dello stato di frustrazione in 

cui taluno possa essere caduto a seguito della pesante situazione emergenziale in atto, 

mantenendo in ogni caso una doverosa riservatezza;  

ü di invitare tutti gli iscritti ad un uso responsabile e ponderato dei social media, e 

comunque un assoluto rispetto delle norme deontologiche tutte, tra le quali quelle di 

decoro e probità;  

ü di condannare ogni forma di illegittima pubblicità, diretta e indiretta, nonchè ogni 

offerta di consulenza ed assistenza legale gratuita, anche veicolate per il tramite dei 
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social network e altri canali di comunicazione di massa, che andranno doverosamente 

segnalate al C.O.A. al fine della disamina delle fattispecie e della obbligatoria 

segnalazione al competente Consiglio Distrettuale di Disciplina per l’eventuale 

assunzione degli opportuni provvedimenti sanzionatori. 

D I S P O N E 

che la presente delibera venga trasmessa a tutti gli iscritti a mezzo PEC, che sia pubblicata sul 

sito internet istituzionale e che sia inviata al Consiglio Distrettuale di Disciplina, al CNF, 

all’OCF, al Fnomceo, all’OMCeO di Terni.  

omissis 

 

Per copia conforme all’originale. 

Terni, lì 31.03.2020  

                        Il Presidente 

         Avv. Francesco Emilio Standoli 

  

  


